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3. Sitzung des Gemeinderates Gerolsbach am 16. März 2016 
 

Öffentliche Sitzung: 
 

 
Beschlussfähigkeit war gegeben. 

 

 
 
In öffentlicher Sitzung: 
 

18. Genehmigung der Niederschrift für die öffentliche Gemeinderatssitzung vom  
16.02.2016, TOP 8. – 17. 

 
Seitens des Gemeinderates bestehen gegen die o.g. Niederschrift keine 
Einwendungen.  

 
Abstimmungsergebnis: 14 : 1 
 
Gemeinderäte insgesamt: 17 Anwesende Gemeinderäte  
Entschuldigte Gemeinderäte: 2 Koller Franz-Xaver, Ottinger Georg 
Unentschuldigte Gemeinderäte:   
Ja-Stimmen: 14  
Nein-Stimmen: 1 Stefan Maurer 

 
 

19. Entbindung des Herrn Franz-Xaver Koller von seinem Ehrenamt als 
Gemeinderats- und Verwaltungsratsmitglied 
 
Herr Franz-Xaver Koller teilte am 16.02.2016 mit, dass er zum 01.03.2016 die 
Geschäftsführerstelle der Energie Gerolsbach GmbH bzw. Windkraft Gerolsbach 
GmbH & Co. KG angetreten hat. Die Gemeinde Gerolsbach ist mittelbar über das 
Kommunalunternehmen Gerolsbach an beiden Gesellschaften mehrheitlich 
beteiligt. Aufgrund dessen darf Herr Franz-Xaver Koller das Ehrenamt eines 
Gemeinderatsmitgliedes bzw. Verwaltungsratsmitgliedes nicht mehr ausüben 
(Art. 31 Abs. 3 Satz 1 Nr. 3 GO –Vermeidung von Interessenkollisionen-).  
 
Der Gemeinderat hat den Amtshindernisgrund (Interessenkollisionen) gemäß Art. 
48 Abs. 3 GLKrWG festzustellen. Darüber hinaus kann der Gemeinderat ein 
Mitglied des Verwaltungsrates durch mehrheitlichen Beschluss abberufen § 5 
Abs. 5 Unternehmenssatzung des Kommunalunternehmens. 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Gemeinderat stellt fest, dass Herr Franz-Xaver Koller sein Amt als 
Gemeinderatsmitglied aufgrund eines Amtshindernisgrundes (Art. 31 Abs. 3 Satz 
1 Nr. 3 GO) nicht mehr ausüben kann. Herr Franz-Xaver Koller ist daher von 
seinem Amt ab sofort entbunden. Zeitglich wird Herr Franz-Xaver Koller ab 
sofort als Mitglied des Verwaltungsrates abberufen.   
 
Abstimmungsergebnis: 15 : 0 
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Gemeinderäte insgesamt: 17 Anwesende Gemeinderäte 15 
Entschuldigte Gemeinderäte: 1 Ottinger Georg 
Unentschuldigte Gemeinderäte:   
Ja-Stimmen: 15  
Nein-Stimmen: 0  

 
 

20. Entscheidung über das für Herrn Franz-Xaver Koller nachrückende 
Gemeinderatsmitglied (Listennachfolger), Annahme der Wahl durch Herrn 
Johann Kneißl und Vereidigung 
 
Herr Kneißl wurde von der Nachfolge (Listennachfolger) in Kenntnis gesetzt und 
gleichzeitig aufgefordert, zu erklären, ob er die Wahl annimmt. Herr Kneißl 
erklärte sich bereit die Wahl anzunehmen und das Ehrenamt als 
Gemeinderatsmitglied auszuüben. Herr Kneißl leistete den vorgeschriebenen Eid 
gemäß Art. 31 Abs. 4 GO: 
 
 
„Ich schwöre Treue dem Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland und 
der Verfassung des Freistaates Bayern. Ich schwöre, den Gesetzen gehorsam zu 
sein und meine Amtspflichten gewissenhaft zu erfüllen. Ich schwöre, die Rechte 
der Selbstverwaltung zu wahren und ihren Pflichten nachzukommen, so wahr mir 
Gott helfe“ 
 
 
 
 
und erhielt im Vorfeld die Geschäftsordnung des Gemeinderates Gerolsbach 
ausgehändigt. 
 
Zur Kenntnisnahme 
 
Gemeinderäte insgesamt: 17 Anwesende Gemeinderäte 16 
Entschuldigte Gemeinderäte: 1 Ottinger Georg 
Unentschuldigte Gemeinderäte:   

 
 

21. Neubesetzung des Finanzausschusses und des Verwaltungsrates des 
Kommunalunternehmens Gerolsbach 
 
Durch das Ausscheiden von Herrn Franz-Xaver Koller muss auch die Besetzung 
des Finanzausschusses bzw. des Verwaltungsrates geändert werden.  
 
a) Finanzausschuss 
 
In den Finanzausschuss wird auf Vorschlag der CSU-Fraktion Herr Alfred Höpp 
berufen.  
 
(Vertreter wie bisher: Brandstetter Ignaz) 
 
Abstimmungsergebnis: 16 : 0  
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Gemeinderäte insgesamt: 17 Anwesende Gemeinderäte 16 
Entschuldigte Gemeinderäte: 1 Ottinger Georg 
Unentschuldigte Gemeinderäte:   
Ja-Stimmen: 16  
Nein-Stimmen: 0  

 
 
b) Verwaltungsrat des Kommunalunternehmen Gerolsbach 
 
Als Verwaltungsratsmitglied anstelle des ausscheidenden 
Verwaltungsratsmitgliedes Franz-Xaver Koller wird auf Vorschlag der CSU 
Fraktion Herr Jakob Buchberger bestellt (§ 5 Abs. 2 Unternehmenssatzung für 
das Kommunalunternehmen Gerolsbach).  
 
(Vertreter wie bisher: Höpp Alfred ) 
 
Abstimmungsergebnis: 16 : 0 
 
Gemeinderäte insgesamt: 17 Anwesende Gemeinderäte 16 
Entschuldigte Gemeinderäte: 1 Ottinger Georg 
Unentschuldigte Gemeinderäte:   
Ja-Stimmen: 16  
Nein-Stimmen: 0  

 
  
 
 
 

 
Änderung des Fraktionsvorsitzenden CSU: 
 
Ab sofort fungiert Herr Xaver Schaipp als Fraktionsvorsitzender der CSU-
Fraktion. 

 
Zur Kenntnisnahme 
 
Gemeinderäte insgesamt: 17 Anwesende Gemeinderäte 16 
Entschuldigte Gemeinderäte: 1 Ottinger Georg 
Unentschuldigte Gemeinderäte:   

 
 
 

22. Bauangelegenheiten  
 
a) Antrag auf Neubau eines Einfamilienhauses mit Doppelgarage in 
Einsassen 6a,  Fl.Nr. 488/4, Gemarkung Alberzell 
 
Beschluss: 
Dem Bauantrag wird das Einvernehmen erteilt. 
 
Abstimmungsergebnis: 16 : 0 
 
Gemeinderäte insgesamt: 17 Anwesende Gemeinderäte 16 
Entschuldigte Gemeinderäte: 1 Ottinger Georg 
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Unentschuldigte Gemeinderäte:   
Ja-Stimmen: 16  
Nein-Stimmen: 0  

 
 
 
b) Antrag auf Errichtung eines Anbaues an das bestehende 
landwirtschaftliche Gebäude in Großpalmberg 1, Fl.Nr. 658, Gemarkung 
Gerolsbach 
 
Beschluss: 
Dem Bauantrag wird das Einvernehmen erteilt. 
 
Abstimmungsergebnis: 16 : 0 
 
Gemeinderäte insgesamt: 17 Anwesende Gemeinderäte 16 
Entschuldigte Gemeinderäte: 1 Ottinger Georg 
Unentschuldigte Gemeinderäte:   
Ja-Stimmen: 16  
Nein-Stimmen: 0  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
c) Antrag auf Abbruch des bestehenden Stallgebäudes und Neubau einer 
Fress- und Liegehalle in Leithen, Fl.Nr. 379, Gemarkung Singenbach  
 
Beschluss: 
Dem Bauantrag wird das Einvernehmen erteilt. 
 
Abstimmungsergebnis: 16 : 0 
 
Gemeinderäte insgesamt: 17 Anwesende Gemeinderäte 16 
Entschuldigte Gemeinderäte: 1 Ottinger Georg 
Unentschuldigte Gemeinderäte:   
Ja-Stimmen: 16  
Nein-Stimmen: 0  

 
 
 
 

23. Kinderbetreuung im Gemeindegebiet Gerolsbach  
 
a) Vorläufige Anmeldezahlen der Kindergärten und -krippen für 

September 2016 
 

Einrichtung   Gruppe  Betreute Kinder 
KiGa „Regenbogen“   Frösche   21 
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KiGa „Regenbogen“  Mäuse    24 
 
KiGa „V. Kunterbunt“ Schatzkiste   24 
KiGa „V. Kunterbunt“ Seepferdchen   22 
KiGa „V. Kunterbunt“ Sternchen   21 
 
Krippengruppe  Sonnenschein   13 (max. 12!) 
Krippengruppe  Schäfchen   15 (max. 12!) 
        2 vorgemerkt 
 
Gesamt:       140 

 
 Zur Kenntnisnahme 
 

Gemeinderäte insgesamt: 17 Anwesende Gemeinderäte 16 
Entschuldigte Gemeinderäte: 1 Ottinger Georg 
Unentschuldigte Gemeinderäte:   

 
 
 
 
 
 
 
 
 

b) Mittagsbetreuung – Defizitausgleich 
 

Übersicht wurde versandt 
 

Benötigte Defizitzusage für die Aufrechterhaltung der zukünftigen 
Mittagsbetreuung in Gerolsbach durch die Caritas 15.500 €. 

 
 Zur Kenntnisnahme 
 

Gemeinderäte insgesamt: 17 Anwesende Gemeinderäte 16 
Entschuldigte Gemeinderäte: 1 Ottinger Georg 
Unentschuldigte Gemeinderäte:   

 
 
 

24. Bayerisches Breitbandförderverfahren  
 
a) Weitere Beauftragung Planungsbüro IK-T 
 
In der Sitzung vom 20.05.2015 (TOP 44.) wurde eine stufenweise Beauftragung 
der Planungsarbeiten beschlossen. Nun mehr stehen die weiteren Schritte im 
Rahmen der Bay. Breitbandförderung an. Es wird vorgeschlagen das 
Kommunikationsbüro IK-T, Regensburg weiter mit den anstehenden 
Planungsarbeiten  
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(Stufen 4.- 8.: Vorgeschalteter öffentlicher Teilnahmewettbewerb und Einholen 
von Angeboten im freihändigen Auswahlverfahren; Auswertung der Angebote und 
Vergabeempfehlung; Vorstellung der Ergebnisse im Gemeinderat, Erstellung der 
Förderantragsunterlagen, Weitergehende/Allgemeine Beratungs- und 
Unterstützungsleistungen)  
 
zu beauftragen. 
 
Kosten: 3.950,- €, Netto  
 
Beschluss: 
Das Kommunikationsbüro IK-T, Regensburg wird beauftragt im Rahmen des 
Bay. Breitbandförderprogramms die weiteren Planungsaufgaben durchzuführen. 
 
Abstimmungsergebnis: 16 : 0 
 
Gemeinderäte insgesamt: 17 Anwesende Gemeinderäte 16 
Entschuldigte Gemeinderäte: 1 Ottinger Georg 
Unentschuldigte Gemeinderäte:   
Ja-Stimmen: 16  
Nein-Stimmen: 0  

 
 
 
 
 
b) Kooperation mit der Gemeinde Jetzendorf 

 
Wie bereits am 22.09.2015 beschlossen soll eine Kooperation mit 
Nachbarkommunen angestrebt werden. Aktuell kann eine Kooperation mit der 
Nachbargemeinde Jetzendorf eingegangen werden (u. a. gleicher Planungsstand). 
Hierfür solle eine einfache Arbeitsgemeinschaft mit dem Namen „Kommunale 
Breitbandförderung Gerolsbach und Jetzendorf“ gebildet werden. 
 
Beschluss: 
Mit der Nachbargemeinde Jetzendorf kann eine schriftliche Vereinbarung 
(Zusammenarbeit bei der Breitbanderschließung) in Form einer einfachen 
Arbeitsgemeinschaft nach § 4 KommZG eingegangen werden.  

 
Abstimmungsergebnis: 16 : 0 
 
Gemeinderäte insgesamt: 17 Anwesende Gemeinderäte 16 
Entschuldigte Gemeinderäte: 1 Ottinger Georg 
Unentschuldigte Gemeinderäte:   
Ja-Stimmen: 16  
Nein-Stimmen: 0  

 
 
 
 

25. Zuschussantrag Schützenverein Bavaria Gerolsbach 
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Mit Antrag vom 25.01.2016 stellte der Schützenverein „Bavaria“ Gerolsbach 
einen Antrag auf Zuschuss zu den Material- und Maschinenkosten für die 
notwendigen Renovierungskosten am Schützenheim. Die Material- und 
Maschinenkosten werden vom Schützenverein mit 3.781,36 € veranschlagt. 
 
Beschluss: 
Der Schützenverein „Bavaria“ Gerolsbach erhält zu den notwendigen 
Renovierungsmaßnahmen am Schützenheim mit Vorplatz und Parkplatz einen 
Zuschuss in Höhe der nachgewiesenen Materialkosten bis zu einem Höchstbetrag 
von 3.500,00 €. Arbeits- und Maschinenstunden werden nicht bezuschusst.  
Der Zuschuss wird nach Vorlage entsprechender Rechnungen ausgezahlt. 

 
Abstimmungsergebnis: 16 : 0 
 
Gemeinderäte insgesamt: 17 Anwesende Gemeinderäte 16 
Entschuldigte Gemeinderäte: 1 Ottinger Georg 
Unentschuldigte Gemeinderäte:   
Ja-Stimmen: 16  
Nein-Stimmen: 0  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

26.  Unterbringungsmöglichkeiten für Asylsuchende im Gemeindegebiet 
Gerolsbach 
 
Unterlagen wurden versandt 
 
Beschluss: 
Die Gemeinde Gerolsbach unternimmt hinsichtlich der internen landkreisweiten 
2% Regelung weiterhin alles um diese, wie die Nachbargemeinden, solidarisch 
erfüllen zu können. Aufgrund dessen wird eine Containerlösung am Hauptort 
Gerolsbach (nähe Bauhofgelände; FlNr. 503 Gemarkung Gerolsbach) 
vorgeschlagen. Das gemeindliche Einvernehmen kann für die weiteren Planungen 
(auf Grundlage der vorgestellten Planskizze) erteilt werden.  
 
Nach Auswertung der weiteren Detailprüfungen durch das Landratsamt soll eine 
öffentliche Informationsveranstaltung für alle Gemeindebürgerinnen und Bürger 
einberufen werden.  
 
Abstimmungsergebnis: 15 : 1 
 
Gemeinderäte insgesamt: 17 Anwesende Gemeinderäte 16 
Entschuldigte Gemeinderäte: 1 Ottinger Georg 
Unentschuldigte Gemeinderäte:   
Ja-Stimmen: 15  
Nein-Stimmen: 1 Stefan Maurer 



 

 

 

3. Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates Gerolsbach am 16. März 2016 

 
 

8

 
  
 

27. Bekanntmachungen, Sonstiges 
 
Antrag von GRM Stefan Maurer Es soll der Tagesordnungspunkt 
„Vergabeverfahren gemeindlicher Baugrundstücke“ behandelt werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 1 : 15 
 
Gemeinderäte insgesamt: 17 Anwesende Gemeinderäte 16 
Entschuldigte Gemeinderäte: 1 Ottinger Georg 
Unentschuldigte Gemeinderäte:   
Ja-Stimmen: 1 Stefan Maurer 
Nein-Stimmen: 15  

 
 
Hinweis: GRM Maurer wurde darauf hingewiesen, dass die Aufnahme eines 
zusätzlichen Tagesordnungspunktes die Anwesenheit aller 
Gemeinderatsmitglieder und die Zustimmung dieser erfordert bzw. eine 
Dringlichkeit vorliegen müsste (Art.  46, 47 GO). Weiter ist in der 
Geschäftsordnung des Gemeinderats geregelt, dass Rechtsgeschäfte in 
Grundstücksangelegenheiten und sonstige Angelegenheiten deren Geheimhaltung 
nach der Natur der Sache betreffend grundsätzlich nichtöffentlich behandelt 
werden (§20 Abs. 1 Satz 1 Nr. 2 und Satz 2 Nr. 2 GeschO Gemeinderat) 
 
 
 
 
a) Information Kreuzungsumbau bei Strobenried (Staatsstraße 2045, 

Kreisstraße PAF 8) 
 
 

b) Bekanntgabe Straßensanierungskostenanteil GVS Durchschlacht [Gde. 

Scheyern] – Schachach 
 
 
 

Gemeinderäte insgesamt: 17 Anwesende Gemeinderäte 16 
Entschuldigte Gemeinderäte: 1 Ottinger Georg 
Unentschuldigte Gemeinderäte:   

   
 
 
 
 
 
 
 


